
V čom spočíva účinok sviatosti birmovania? 
Zo slávenia sviatosti birmovania je zrejmé, že jej účinok spočíva v osobitnom vyliatí Ducha 

Svätého, aké kedysi dostali apoštoli v deň Turíc. Birmovanie prináša dar vzrastu a prehĺbenia krstnej 
milosti. 
Čo konkrétne to znamená? 

Prehlbuje naše zakorenenie v Božom synovstve, pevnejšie nás zjednocuje s Kristom, zveľaďuje v 
nás dary Ducha Svätého, zdokonaľuje naše spojenie s cirkvou, dáva nám osobitnú silu, aby sme ako praví 
Kristovi svedkovia slovom i skutkom šírili a bránili vieru, aby sme odvážne vyznávali Kristovo meno a 
nikdy sa nehanbili za kríž, aby sme žili duchovne. 

Potom sa aj na našom živote prejaví to, čo opisuje svätý apoštol Pavol: „Ale ovocie Ducha je láska, 
radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť, dobrota, vernosť, miernosť, zdržanlivosť“ (Gal 5, 22-23). Nie je 
toto pekný a hodnotný život? Preto je dobré prijať túto sviatosť. 

Birmovanie, takisto ako krst, ktorého je dovŕšením, sa udeľuje iba raz. Birmovanie totiž vtláča do 
duše nezmazateľný duchovný znak, „charakter“, ktorý znamená, že Ježiš označil kresťana pečaťou svojho 
Ducha a obdaril ho mocou z výsosti, aby bol jeho svedkom. „Charakter“ zdokonaľuje spoločné kňazstvo 
veriacich prijaté v krste a birmovaný dostáva silu verejne vyznávať slovami vieru v Krista akoby z 
úradného poslania. 
Musí sa birmovanec na prijatie darov Ducha Svätého súvisiacich so sviatosťou birmovania nejako 
disponovať? 

Birmovanec, ktorý dosiahol vek používania rozumu, má najskôr vyznať vieru, zároveň má byť v 
stave milosti, mať úmysel prijať túto sviatosť a má byť dostatočne pripravený vziať na seba úlohu 
Kristovho učeníka a svedka v cirkevnom spoločenstve i vo svete. 

Samotná príprava na birmovanie má viesť kresťana k intímnejšiemu zjednoteniu s Kristom, k živšej 
dôvernosti s Duchom Svätým, s jeho činnosťou a s jeho darmi a vnuknutiami, aby mohol lepšie vziať na 
seba apoštolské povinnosti kresťanského života. Preto sa má birmovná katechéza usilovať o prebudenie 
vedomia príslušnosti ku Kristovej cirkvi, a to tak k všeobecnej cirkvi, ako aj k farskému spoločenstvu, 
ktoré má osobitnú zodpovednosť za prípravu birmovancov. 

Je dobré vzbudiť v birmovancoch povedomie, že sú pre cirkev potrební. Ja sám im to často hovorím: 
„Chlapci a dievčatá, svet vás potrebuje, cirkev vás potrebuje i vaša farnosť vás potrebuje. Potrebuje váš 
mladícky elán, vašu radosť, vaše nápady.“ 

V našich farnostiach sa stretávame s mnohými formami prípravy birmovancov, jedny sú úspešnejšie, 
iné menej. Zo strany cirkvi je to o hľadaní, čo mladým najviac pomôže. Vždy ma povzbudí, keď vidím, že 
kňazi nekapitulujú, nezostanú iba pri nariekaní, aké je to náročné. Keď hľadajú nové formy, ako mladých 
potiahnuť. 

Mladí potrebujú zážitok, potrebujú prijatie, dobrých kamarátov, ktorých môžu nájsť aj v 
animátoroch. Myslím, že v tomto smere sa osvedčujú okrem katechéz najmä spoločné duchovné obnovy, 
víkendovky, výlety. 
Čo ak birmovanec nie je dostatočne pripravený „vziať na seba úlohu Kristovho učeníka a svedka“? 
V dnešnom svete to vôbec nie je jednoduchá úloha. Nie každý kresťan ju zvláda. 

Stretávame sa s prípadmi, keď mladý človek povie, že sa ešte necíti prijať sviatosť birmovania. Je to 
úctyhodné rozhodnutie, lebo si je vedomý toho, že na to ešte nemá a chce viac dozrieť. Ale, žiaľ, sme 
svedkami aj toho, že mnohí mladí prijímajú túto sviatosť preto, lebo „sa to patrí“. 

Nech už však mladí prichádzajú s akoukoľvek motiváciou, je úlohou a umením tých, ktorí ich vo 
farnosti pripravujú a formujú, aby ich priviedli k správnej motivácii. Aby im pomohli pochopiť, prečo je 
dobré prijať túto sviatosť. Sviatosť birmovania nás ešte nerobí dokonalými kresťanmi, ale nám chce k tomu 
pomôcť. 

Áno, nie je dnes jednoduché svedčiť o Kristovi, ale bez posily Ducha Svätého by to bolo ešte ťažšie. 
Ovocie tejto sviatosti v našom živote závisí aj od toho, ako s ňou spolupracujeme. Keď sme chorí, nestačí, 
že si kúpime lieky. Musíme ich aj užívať, až vtedy majú zmysel. Keď chceme žiť ako zrelí kresťania, 
nestačí sa dať pobirmovať, musíme s Bohom aj naďalej spolupracovať. 
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